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高考地理专题课
第一单元   地球与地图



1. 地球的形状和大小。

2. 地球仪、经纬网及其地理意义。

3. 地图上的方向和比例尺、常用图例和注记。

4. 海拔(绝对高度)和相对高度、等高(深)线和地形图、

地形剖面图。

考纲展示



考点扫描

考点 考题 常考题型

经纬网的特点及应用 2015课标文综6
2013天津文综8

选择题

地图三要素 2016北京文综6
2014北京文综8
2013重庆文综6

选择题

等高线地形图的判读 2016江苏单科3-4
2016上海单科7-8
2015上海单科15-16
2013天津文综2-3

选择题
综合题

地形剖面图 2014上海单科18-19
2013天津文综2
2013江苏单科11-12

选择题
综合题



本讲常考查的形式如下：

1. 结合日常生活测得的两点位置数据考查两点间的距离、相对

位置；结合日常生活或晨昏线的分布确定某地的纬度位

置等。

2. 结合两图考查比例尺大小和图幅面积的关系；结合地形剖面

图考查比例尺大小和地形起伏状况的关系；结合道路选择考查

地图方向上的确定等。

3. 结合等高线地形图考查高度计算、坡度判断、工程选址、地

形判断、地势特征、水文特征、植被特征等；结合地形剖面考

查两点间通视关系、剖面图的绘制、地形特征、道路选择、梯

田修建等内容。

高考点睛



一、地球的形状和大小

由上图知：地球赤道半径大于极半径，故其形状特点是：两

极______、赤道略鼓的椭球体。稍扁

知识梳理



二、地球仪

1．地轴：地球仪上，地球绕转的轴，其倾斜方向不变——北

端始终指向______________。

2．两极：地轴穿过地心，与地球表面相交的两点。

北极星附近

知识梳理



3．经线与纬线

经线 纬线

概念

特
点

形状 ________
方向

长度

间隔

关系

地球仪上连接_________，
并和纬线垂直相交的线

南北两极 地球仪上同赤道平行
的线

半圆 圆

指示南北方向 指示东西方向

都相等(约2万千米)
自赤道向两极逐渐

_______变短

任意相邻两条经线间的间
隔在赤道上最大

任意相邻两条纬线
间的间隔相等

所有经线都相交于南北两极 所有纬线都相互____平行

知识梳理



4.经度和纬度

经度 纬度

图示

划分

分布规律

从_____________向东、
向西各分180°

本初子午线 从赤道向南、向北各分
90°

东经度的度数越向东越大，
西经度的度数越向西越大

北纬的度数越向北越大，
南纬的度数越向南越大

知识梳理



经度 纬度

划分
半球

特殊
经纬
度

20°W～0°～160°E
为东半球
160°E～180°～
20°W为________西半球

以______为界，以北为
北半球，以南为南半球

赤道

①0°和180°线为东
西经分界线
②_____经线大致与日
界线重合

180°

①30°纬线是中、低
纬度界线；60°纬线
是中、高纬度界线
②________是热带、
温带界线，66°34′
是温带、寒带界线

23°26′

知识梳理



三、地图的关键要素

1．比例尺

(1)表现形式

(2)主要作用

①反映图示范围大小：比例尺越大，图示范围_______，反之

则越大。

②反映图示内容详略：比例尺越大，内容越______，反之则

越简略。

典例 图上 代表实地距离 1∶500 000

形式 ______________式文字 数字 ________式线段

越小

详细

知识梳理



2．方向

3.图例  对地图上各种符号和注记的说明

地图类型 方向判定

一般地图

指向标地图

经纬网地图

面向地图，_____________________上北下南，左西右东

根据指向标定向，箭头指示_________正北方向

经线指示南北方向，纬线指示东西方向

知识梳理



四、等高线地形图与地形剖面图

1．等高线地形图

知识梳理



四、等高线地形图与地形剖面图

1．等高线地形图

知识梳理



2.地形剖面图

可以直观反映出沿剖面线___________的变化状况和______的

大小状况。

部位 地形 等高线图中的表现特点

A

B
C

D

E

山顶
等高线闭合，等高线数值内高外低(一般图中
有▲注记)

山谷 等高线向数值增大的方向弯曲
山脊 等高线向数值减小的方向弯曲

陡崖 多条海拔不同的等高线重合，一般图中均用
“         ”符号表示

鞍部
两侧均为闭合的等高线，山谷的最高处，山脊
的最低处

地势高低 坡度

____
____
____

____

____

知识梳理



经纬网图是我们学习地理的基础用图，对其进行判读应用可

抓住“三定”进行突破：

经纬网图的判读与应用

难点突破



难点突破



难点突破



难点突破



2．定“距离”

(1)根据纬度差确定经线长度：同一经线上纬度相差1度的经

线弧长度约为111千米。因此若两地在同一条经线上，只要知

道两地的纬度差，就可以计算出两地之间的距离。

(2)根据经度差确定纬线长度：在纬度为φ的纬线上，每相差

一个经度的纬线弧长度约是111·cosφ千米。

难点突破



3．定“范围”

(1)纬度相同且跨经度数相同的两幅图，其所示地区的面

积相等。

(2)跨经纬度数相同的地图，纬度越高，表示的实地范围越小。

(3)图幅相同的两幅图，中心点纬度数相同，则跨经纬度越广，

所表示的实地范围越大，比例尺越小。

难点突破



1．经纬网中方位、距离的判断

全球定位系统(GPS)技术可用于定位、导航。若在甲、乙两地

GPS接收机显示的经纬度坐标显示为甲(69°22′24″N，

76°22′40″E)，乙(80°25′01″N，77°06′58″E)。据

此结合所学知识回答(1)～(2)题。

(1)甲、乙两地的直线距离约为(　　)

A．820千米               B．1 020千米

C．1 220千米            D．1 420千米

C

难点突破



(2)甲在乙地的(　　)

A．西北方  B．西南方

C．东北方  D．东南方

(3)晴朗的夜晚，同一时间两地观测到北极星的状况是(　　)

A．两地都刚好露出地平线

B．甲地看到的北极星仰角大于乙地

C．甲地看到的北极星仰角小于乙地

D．都看不到北极星

B

C

难点突破



解析：第(1)题，两地点经度相差很小，可模糊定在同一经线

上。两地纬度相差约11度，同一经线上，每个纬度差的水平

距离约为111 km。

第(2)题，甲、乙两地同在北纬度，甲纬度小，在乙地南方；

甲、乙两地同在东经度，甲地度数小，在乙地西方。综合判

断甲在乙地的西南方。

第(3)题，经度大致相同，同一时间北极星出现的方位大致相

同；北极星的仰角等于当地的地理纬度。

难点突破



正确解读等高线地形图，充分利用等高线的数值及分布特点

提取多种信息，可以有效地服务于人们的生产、生活实践。

1．等高线地形图中的常见计算

(1)计算两地间的相对高度

从等高线图上读出任意两点的海拔，就可以计算这两点的相

对高度：H相＝H高－H低。

等高线地形图的应用与地形剖面图的绘制

难点突破



(2)估算陡崖的相对高度

陡崖在等高线地形图中表现为多条等高线重合在一起，如图

中甲处，假设n为陡崖处重合的等高线条数，d为等高距，H大

为重合等高线数值中最大的，H小为重合等高线数值中最小的。

则图中n＝4，d＝100米，H大＝400米，H小＝100米，利用这些

信息我们可以进行以下计算：

①陡崖的相对高度(ΔH)

计算公式为(n－1)d≤ΔH<(n＋1)d。因此图中陡崖的相对高

度的取值范围为300米≤ΔH<500米。

难点突破



②陡崖的绝对高度

a．陡崖崖顶的绝对高度：H大≤H顶<H大＋d。图中崖顶的绝对

高度的取值范围为400米≤H顶<500米。

b．陡崖崖底的绝对高度：H小－d<H底≤H小。图中崖底的绝对

高度的取值范围为0<H底≤100米。

难点突破



(3)估算某地形区的相对高度

①估算方法：一般说来，若在等高线地形图上，任意两点之

间有n条数值不同的等高线，等高距为d米，则这两点的相对

高度H可用下面公式求算：(n－1)d米<H<(n＋1)d米。

②例证：如图所示，求A、B两点间的相对高度：A、B两点之

间有3条等高线，等高距为100米，利用公式可得A、B两点间

的相对高度为200米<H<400米。

难点突破



2．计算两地间的气温差

已知某地的气温和两地间的相对高度，根据气温垂直递减率

(0.6 ℃/100 m)可计算两地间的气温差异：

T差＝(0.6 ℃·H相)/100 m。

难点突破



3．等高线地形图在生产实践中的应用
(1)选点

水库
建设

港口

航空
港

气象
站

疗养
院

应选在等高线密集的河流峡谷出口最窄处，其次
还应避开地质断裂地带，并要依据坝高考虑移民、
生态环境等问题
宜选在河谷、山谷地区或洼地、小盆地

应建在等高线稀疏、等深线密集的海湾地区，即陆域
平坦、港阔水深的避风港湾
①应建在等高线稀疏的地方，即地形平坦开阔、坡度
适当、易排水的地方；②地质条件好；③注意盛行风
向且保持与城市适当的距离等

应选在坡度适中、地形开阔的地点

应建在坡度较缓、气候适宜、空气清新的地方

坝址

库区

难点突破



(2)选线

①公路、铁路线

a．选线要求：选择坡度平缓、线路平直、弯路较少、地质环境

稳定的线路。    

b．注意事项：避免通过陡崖、沼泽、永久冻土区、地下溶洞区

等，尽量少过河建桥，以降低施工难度和建设成本，并保证运

行安全。

②引水线路：线路尽可能短，避免通过山脊等障碍，并尽量利

用地势使水自流。

③输油、气管线：线路尽可能短，尽量避免通过山脉、大河等。

难点突破



(3)选面

①农业生产布局

②工业区、居民区选址：一般选在靠近水源、交通便利、等

高线间距较大的地形平坦开阔处。

难点突破



3.等高线地形图中是否通视的判断方法

（1）凹形坡可通视，凸形坡不可通视

通视问题可通过作地形剖面图来解决。

如果过已知两点作的地形剖面图无障碍

物(如山地或山脊)阻挡，则两地可互相

通视。特别注意“凹形坡”与“凸形坡”

的不同。从山顶向四周，等高线先密后

疏，为“凹形坡”，可通视；等高线先

疏后密，为“凸形坡”，“凸形坡”容

易挡住人们的视线。(如下图)

难点突破



（2）两点之间有山脊或高地不可通视，两点间是谷地或低地可

通视 

有时仅看两地的高差不能确定视野情况。因为两地之间可能有山脊存

在，一般情况下，凸坡不能通视，如下图中，A点不能看到B点。

如下面等高线图，AB两点、CD两点之间为山谷，它们可通视；BC两点

之间为山脊，两点不通视。

难点突破



3．等高线地形图的实际应用

读某段高速公路沿线等高线示意图(单位：m)，回答问题。

(1)图示高速公路段大致呈什么走向？长度大约是多少？

答案：(1)西北—东南走向。　长度大约2 100米。

难点突破



(2)陈琳站在①处山顶能看到自己家吗？为什么？

答案：(2)看不见。因为①处山顶和陈琳家之间的山坡等高线

先稀疏后密集，为凸形坡，阻挡了①处和陈琳家之间的视野。

难点突破



(3)分析图中村落选址的有利条件。

答案： (3)村落西侧等高线向海拔高

处凸起，可能发育河流，水源较丰富；

该处等高线稀疏，地形较平坦开阔。

(4)图示筑路工程开辟出来的陡崖最

高处海拔H大约是多少？

答案： (4)920 m≤H<940 m。



等高线地形图的判读

等高线地形图是用等高线来描述某地区地形起伏的地图，作

为一种基础的、重要的地图类型，在高考考查的等值线图中

一直占有重要地位。等高线地形图上的判读内容，主要包括

高度计算、地形类型判别、坡度大小分析以及地形对其他自

然地理要素和人类活动的影响。

考点精讲



1．等高线的数值可以反映出等高

距及图示区域的海拔状况。图中标

明了两条等高线的数值，由此可知

等高距为5米，海拔最高的等高线

为80米，最低的等高线为25米。

2．等高线的分布变化和弯曲可以

反映出地势的高低变化，从而确定

河流的流向是由①流向④，可以确

定该河段的流向大约是自西北流向

东南。

考点精讲



3．地形起伏对聚落分布影响较大，图中的聚落分布

在海拔35米到40米的地势比较平缓的地区，等高线

分布比较稀疏，地形平坦。

考点精讲



4．等高线分布的疏密可以反映坡度大小及地形的起伏状况。

图示区域的西南部等高线分布稀疏，地势起伏和缓；东北部

分布较为密集，地势起伏大，坡度变化大。图中①②③④四

个河段中，③处的等高线密集，故③处的河流流速快。

考点精讲



5．图中的比例尺是图上1厘米代表实地距离50米，由此

可以通过量算来计算图中某些点之间的距离。

考点精讲



判读方法
1．判断地势高低
主要是根据等高线数值的大小来判定。数值大，地势高；数
值小，地势低。若图中没有数值注记，可根据示坡线(垂直于
等高线，最大弯曲处的短线)来判断，示坡线总是指向坡度降
低的方向，有时又叫降坡线。
2．判断河流流向
等高线图中河流流向的判断方法：(1)根据等高线的数值变化
判断出地势的大致走向，再根据“水往低处流”即可判断；
(2)根据等高线的弯曲方向进行判断，河流的流向与等高线的
弯曲方向相反；(3)根据河流的支流流向进行判断，河流干流
和支流的流向总是趋于一致的，知道某支流的流向，干流的
流向也可判断。

考点精讲



3．判读地貌类型

(1)平原：海拔在200米以下，等高线稀疏，较为平直。

(2)丘陵：海拔在500米以下，相对高度小于100米，等高线稀

疏，弯折部分较和缓。

(3)山地：海拔在500米以上，相对高度大于100米，等高线较

密集，河谷转折呈“V”字形。

(4)高原：海拔高度大(1 000米以上)，相对高度小，等高线

在边缘十分密集，而顶部明显稀疏。

(5)盆地：海拔没有一定标准。四周等高线较密集，数值大；

中间等高线较稀疏，数值小。

(6)海岸线：0米等高线表示海平面，一般表示海岸线。

考点精讲



4．判读地形部位

地形 地形特征 等高线图 判断方法

山峰山丘

盆地洼地

山脊

四周低中
部高

数值内高外低，示坡

线画在等高线外侧

四周高中

部低

数值内低外高，示坡

线画在等高线内侧

从山顶向

外伸出的

凸起部分

等高线凸向低值处；

脊线高于两侧

考点精讲



地形 地形特征 等高线图 判断方法

山谷

鞍部

陡崖

山脊之间的低
洼部分

等高线凸向高

值处；谷线低

于两侧

位于相邻两个

山顶之间，呈

马鞍形

位于两山峰之

间

近于垂直的山

坡

等高线重合；

根据陡崖符号

考点精讲



5.判断坡度的大小

(1)同一等高线图上坡度的大小

在同一等高线图上，等高线分布越密集，则坡度越陡；等高

线越稀疏，则坡度越缓。可根据“坡度＝垂直相对高度/水平

距离”来确定。

(2)不同等高线图上坡度的大小    

①比例尺和等高距相同，则看等高线的疏密程度，等高线越

密集，坡度越大；等高线越稀疏，坡度越小。例如，下图中

(数值单位：米)的坡度由大到小为：C>A>D>B。    
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②比例尺相同，等高距不同，则相同的水平范围等高距越大，

坡度越大；等高距越小，坡度越小。例如，下图中(数值单位：

米)的坡度由大到小的顺序为：B>D>A>C。

③比例尺不同，等高距相同，则比例尺越大，坡度越大；比

例尺越小，坡度越小。例如，下图中的坡度由大到小的顺序

为：A>C>D>B。
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(3)坡的类型    

在同一等高线地形图上，相邻两条等高线间的等高距相等。

等高线稀疏的地方表示缓坡，密集的地方表示陡坡。等高线

间隔均匀，表示上下坡度均匀一致，是均匀坡。等高线上疏

下密为凸坡，如下图中的甲、乙；等高线上密下疏为凹坡，

如下图中的丙、丁。
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6．闭合等高线区域内海拔高度的判断

位于两条等高线之间的闭合区域，如果其值与两侧等高线中

的较低值相等，则闭合区域内的海拔高度低于其等高线的值；

如果闭合等高线的值与两侧等高线的较高值相等，则闭合区

域内的海拔高度比其等高线值高。具体如上图所示：

已知：a>b

①如果c＝a，则d>a，即“大于大的”。

②如果c＝b，则d<b，即“小于小的”。
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(2013·高考天津文综卷)某中学地理小组对下图所示区域进

行考察。读图回答(1)～(2)题。
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(1)在同学们绘制的地形剖面图中，依据上图甲、乙两处连线

绘制的是(　　)

(2)为了保护生态环境，当地政府计划将上图中a、b、c、d四
处居民点集中到一处。地理小组建议居民点集中建在水源最

丰富的地方，该地应选在(　　)
A．a处　　　　 B．b处
C．c处  D．d处

C

A



1．从设问中获取信息

第(1)题，判断甲乙两处连线的剖面图，解题关键是确定甲乙

两点的高度及其两点之间高低起伏的趋势。第(2)题，确定水

源最丰富的地区，解题的关键是根据水源丰富的地区一般在

海拔较低的谷地，在图中寻找。

2．从图表中获取信息
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谢谢大家！


